

乐山高新区:

# 安置房变“未来社区” 搬迁户享发展红利

■记者 罗曦 宋腾文/图

12月11日是乐山高新区“8·18”灾后搬迁安置选房的好日子。早上8点多,乐山高新区安谷镇杜家场村村民杜高立和老伴儿就拿着选房通知单来到了新建的开元上府小区。

一栋栋楼房崭新漂亮,一棵棵银杏满目金黄,健身休闲设施一应俱全……一进小区大门,杜大爷就觉得眼前一亮。“环境确实好,全是电梯房!上下楼不费劲。”杜高立笑得合不拢嘴。

“我和爱人、父母一起跑上跑下看房子、看朝向,这套安逸,那套也巴适,眼睛都选花了!”村民王泽丰满头汗水地说。

村民吴成龙早早选定了心仪的的房子,忙着和父母规划着交房后厨房要怎么打造,客厅哪个位置放沙发。

从9点正式选房开始,一个小时后,杜家场村和金灯村100多户村民都选到了心仪的的房子,现场秩序井然,流程高效流畅。喜庆的气氛洋溢在开元上府小区里。数百户村民作为



搬迁安置户在现场查看房源信息。

“8·18”灾后搬迁安置户,将很快搬进开元上府小区,成为乐山高新区又一批享受到城市更新民生红利的居民。

安置房让群众满意,激励着相关部门工作人员把民生实事干得更好。

矿泉水,一边介绍,“安置房按照未来社区模式打造,共有547套房源,提供70平方米至142平方米多种户型。小区建有商业体、健身休闲设施,还配置了可视化门铃、太阳能路灯等,能较好满足不同家庭居住需求。”

让村民满意的,除了小区的硬件设施,还有小区的地理位置。开元上府小区地处乐山高新区发展的核心带上,距离乐山高新区管委会仅五六分钟车程。村民王泽丰说,“小区离乐山高新区实验小学不远,到我和爱人家上班的工厂也近,地理位置非常好。”

群众的笑容是乐山高新区发展的动力。记者了解到,根据乐山高新区党工委、管委会的工作部署,乐山高新区“8·18”灾后搬迁安置工作组坚持用高标准、快节奏统筹推进灾后搬迁安置各项工作任务,用心用情确保受灾群众“搬得出、稳得住、能致富”。

“安置房建在高新区经济核心地段,按照商品房标准建设,安置户可畅享科普湿地公园和小铜河湿地公园双景观,附近还有医院、商业配套,非常便利。”毛柯说。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团赴市中区、沙湾区、峨边开展宣讲活动

### 推动全会精神走深走实

本报讯(钟钰铃 李鹏飞 卜劲宇)连日来,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团赴市中区、沙湾区、峨边彝族自治县开展宣讲活动。

市委宣讲团第一分团负责人,市委副秘书长、政研室主任李俊杰在市中区作宣讲报告。李俊杰围绕深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措等方面,深刻阐释了全会的重大意义、深远影响及重要成果,并结合省、市重点工作和市中区实际深入宣讲全会精神。参会人员认真聆听、仔细记录,纷纷表示宣讲报告全面系统、重点突出,对深刻理解和准确把握全会精神具有重要指导意义。将以全会精神为指引,立足岗位实干担当,为乐山建设贡献力量。

市委宣讲团第三分团负责人,市经信局党组书记、局长魏阳东在沙湾区作宣讲报告。魏阳东围绕“深刻认识党的二十届四中全会的重大意义”“准确把握‘十五五’时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位”等内容,为与会人员进行了系统阐释和深入解读。报告既贴合中央和省委要求,又契合沙湾区实际,让大家对全会精神有了更全面的

理解,对今后的工作有了更明确的方向。与会人员表示,要把学习贯彻党的二十届四中全会和省委十二届八次全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把思想和行动统一到党中央和省委、市委决策部署上来,准确把握“十五五”时期发展的重点任务,科学编制沙湾“十五五”规划纲要和专项规划,聚焦产业升级、民生改善、生态保护等重点,切实把学习成果转化到谋划布局、推动发展的务实举措。

市委宣讲团第十分团负责人、市委讲师团团长潘贵清在峨边作宣讲报告。潘贵清围绕党的二十届四中全会的重大意义、核心要义、精神实质和实践要求,进行了系统阐释和深入解读。同时紧密结合当前形势与乐山及峨边发展实际,就如何深刻领会全会提出的新思想、新论断、新要求等,提出了新思考、新路径。与会人员认真聆听并做记录,纷纷表示将持续深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委十二届八次全会精神,进一步深化对全会精神的理解把握,切实将思想和行动统一到全会精神上来,紧扣“节奏更快、效率更高、质量更优”要求,确保全年目标任务圆满完成收官,为“十五五”良好开局奠定坚实基础。

## “探险”变“遇险”,别让户外活动成荒野赌局

■新华社记者 吉哲鹏 岳冉冉

又一记户外探险的警钟在云南哈巴雪山敲响:近日,一名登山者在封山期间于无专业向导、缺必要装备情况下违规攀登,不幸在海拔5000多米处滑坠遇难。从四姑娘山到玉龙雪山,从“鳌太线”到各种“野生秘境”,类似事件已多次发生。一条条生命的逝去,暴露出户外探险安全规范管理的紧迫与必要。

近年来,户外探险热潮持续高涨。一方面,许多未开发区域在社交平台上被包装成“网红路线”“最出片

打卡点”。发布者热衷于展示绝美风光,却忽视或淡化复杂地貌、多变气候、缺乏生存条件等风险,使许多缺乏经验的游客盲目跟风。另一方面,一些探险者缺乏野外生存常识和避险能力,甚至基本装备也并不齐全。他们满怀热情,却严重低估了自然的严酷。

尤需警惕的是,一些商业机构的违规操作,进一步加剧了“探险”变“遇险”的风险。记者采访发现,这些机构往往打着“零经验可参加”“交钱即带队”的旗号招揽生意,实际却缺乏相应资质和系统专业培训,活动策

划粗糙,保障措施不到位,将参与者置于潜在安全风险中。

中国探险协会发布的《2024年度中国户外探险事故报告》显示,2024年共发生户外探险事故335起,涉及千余人。一桩桩违规探险带来的险情,参与者生命遭受严重威胁,社会救援耗费巨大,甚至也可能将施救者置于险境。

有关部门需加快完善相关法律法规与标准体系,加强对未开发区域和户外活动探险机构的监管,健全救援成本追偿机制,提高违规成本。对平台而言,必须健全审核机制,对美

化冒险、诱导违规探险的信息及时提示或限流、下架处理。参与者则要客观评估自身能力与户外生存环境,乘兴而往的同时懂得知险而退。

当多方形成合力时,探索自然的旅程才能真正成为丰富生命、启迪心灵的美好体验。毕竟,最美的风景,不只是远方的山川,更是平安归来时亲人的笑脸。

(新华社昆明12月12日电)

## 新华时评

井研启动2025年“暖冬行动”

## 为困境青少年儿童送上温暖和关怀

本报讯(记者 王倩)12月10日,“老少牵手·关爱同行”井研县2025年暖冬行动在井研县来凤小学启动,现场发放慰问金和物资,为困境青少年儿童送上温暖和关怀。

启动仪式现场为20名困境儿童发放了暖冬慰问金,为20名优秀学生发放了慰问物资。

记者了解到,井研县关工委今年共筹措专项资金9万元用于2025年“暖冬行动”,将于本月底前落实到位。“暖冬行动”

期间,井研县关工委将组织走访慰问辖区内的困境青少年群体,切实了解他们的生活、学习状况,并向238名困境家庭青少年学生发放慰问金,帮助他们解决实际困难。

据悉,“暖冬行动”是由井研县关工委、共青团井研县委打造的青少年帮扶品牌项目,已持续开展15年,是该县密切联系青少年、真诚服务青少年、真心关爱青少年的重要载体。通过持续开展行动,全县已累计筹集善款104万元,惠及2080名困境青少年。

## 文明你我他

农贸市场变“文明集市” “共享厨房”破解红白喜事难题

## 马边民主镇:烟火气里升腾文明新风

■李薇佳 记者 吴薇 文/图

今年11月8日,马边彝族自治县民主镇新建的农贸市场正式投用,彻底终结了当地长期“以街为市、占道经营”的历史。这个集交易、服务、宣传功能于一体的“文明集市”,不仅为群众提供了舒心的赶场环境,更成为基层推进移风易俗、提升治理效能的重要载体。

### 退街入市 告别占道经营

马边民主镇沿溪而建,场镇规模较小。曾经,“以街为市、占道经营”是这里的常态,每到赶场天,流动摊贩沿街摆卖,不仅造成了交通拥堵问题,更带来了环境卫生问题及食品安全等隐患。

家住场镇附近的王阿姨,过去每逢赶场天都会在街边摆摊卖菜,风吹雨淋的日子让她连连叫苦。“现在不一样了,新建农贸市场专门设置了村民自产自销摊位,免费为村民开放,再也不怕风吹雨淋了。”王阿姨欣慰地说道。

随着占地1000平方米、建筑面积800平方米的民主镇农贸市场建成投用,60个固定摊位、6个流动摊位和8个停车位的配套设置,让民主镇“以街为市”彻底成为历史。

家住场镇附近的王阿姨,过去



### 文明集市 小阵地传递新风尚

农贸市场也是“移风易俗”的宣传窗口。如今,该市场已累计开展移风易俗宣传活动10余场,活动参加人达3000人次,成为开展关爱妇女儿童、留守儿童等活动的温暖空间。

为方便城乡居民医保参保宣传,民主镇在市场开设便民服务岗,工作人员通过真实案例向群众讲解政策,动员往来村民及时参保,并协助村民办理缴费。“现在都用智能手机,子女不在家我都找不到缴费界面,感谢你们的细致指导!”在工作人员帮助下完成缴费的陈奶奶连连

道谢。

从“以街为市”到“文明集市”,从单一交易场所到集经营、服务、宣传于一体的多元阵地,民主镇农贸市场市场的蝶变,正是马边基层治理创新和乡风文明建设的生动缩影。

“我们探索的是‘农贸市场+潮汐管理’模式,忙时作为农贸市场,闲时承办红白喜事,开展移风易俗活动,实现一个场地多种用途。”民主镇政府相关负责人介绍,下一步将继续完善市场功能,让这个小空间更好地服务群众生活,传播文明新风。

### 共享厨房 破解红白喜事难题

民主镇农贸市场的创新不止于此。走进市场一楼,6个整齐划一的公共灶台格外引人注目。“过去在街上摆坝坝宴办红白事,光搭棚子、砌临时灶台就要花好几千元;现在用农贸市场里的公共灶台办酒席,农贸市场里遮风挡雨,显得格外温馨,一场酒席下来能省下近4000元!”刚为儿子完婚的陶大叔算了一笔账。

据了解,该市场可摆50桌酒席,同时容纳500人就餐。市场自11月8日公共灶台投入使用以来,承办红白喜事宴席2场,既解决了村民“办事难、开支大”的困扰,又避免了占道搭棚、沿街而席等交通卫生问题。更重要的是,民主镇通过提供规范的宴席场地和持续的文明宣传,让乡村大操大办、人情攀比的现象明显减少。



农贸市场成为文明新风宣传阵地。

乐山是我家 文明靠大家